

На главной

лыжне года

Нормы сдают преподаватели

В СПОРТИВНЫЙ клуб института продолжают поступать сведения о сдаче норм ГТО. Более чем у двухсот студентов I и II курсов педагогического факультета принята норма кафедры лыжного спорта.

Активизировались наши преподаватели. В воскресенье, 4 марта, отличилась кафедра теории физического воспитания. Одна из ветеранов — доцент Т. М. Каневец прошла трехкилометровую дистанцию за 21 мин. 17 сек. Вышли на лыжню ГТО доценты В. М. Выдрин и М. А. Годик.

Нормы нового комплекса сдали Г. М. и С. Н. Поповы, Н. Х. Таткиев, В. Татарников.

Преподаватель кафедры гимнастики А. И. Овчинников пробежал 5-километровую дистанцию за 19 минут. Очень хороший пример для студентов!

Хорошее время показали представители кафедры велосипедного спорта Д. П. Полянов, Ю. И. Мелехов, А. А. Олехнович.

По 5 нормативов ГТО сдали преподаватели кафедр легкой атлетики и футбола-хоккея.

Большую помощь кафедра лыжного спорта оказывает также в приеме норм ГТО у трудящихся Октябрьского района.

В Ленинграде сейчас идет месячник сдачи норм ГТО по лыжам. Лесгафтовцы и здесь должны быть в ряду правофланговых. **В. КРИВОЗУБОВ,** председатель СКИФ

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 10 (732)

Среда, 14 марта 1973 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

Помогаем внедрять ГТО

Выборгская спортивная

ШКОЛЬНИКИ младшего возраста (1960—1961 гг. рождения) Выборгского района мерились силами на лыжне в 1 км, являющейся нормой ГТО I ступени «Смелые и ловкие». Более 30 ребят из 200, вышедших на старт, сдали на золотой значок.

Успешной подготовке этих массовых соревнований во многом способствовала помощь студентов-лесгафтовцев, находящихся на практике в школе-интернате № 62.

На снимках: сверху — студентка IV курса спортфака Э. Саратова выполняет обязанности судьи на старте; внизу — старт лыжников.

Фоторепортаж аспиранта **С. Семенова**

Место практики — Горный

ПОЗАДИ — больше месяца организационной практики нашей бригады в Горном институте.

Принятие норм нового комплекса ГТО — один из главных компонентов нашей работы по физическому воспитанию студентов.

На спортбазе горняков в Казголове до 150 студентов сдают ежедневно нормативы ГТО по лыжам. Самое активное участие в организации и проведении этих соревнований принимают наши практиканты Л. Осипова, А. Трегулов и авторы этих строк.

Хорошо налажена работа секции плавания и баскетбола. Пловцы П. Ионов и О. Маракулин провели уже по 18 секционных занятий. В ближайшее время они начнут прием норм ГТО по плаванию у студентов.

Заканчивается в Горном институте сдача норм нового комплекса по пулевой стрельбе. Полностью приняты зачеты по теории физической культуры и гражданской обороне.

В целом наша практика проходит организованно. Но есть и трудности. Так, в процессе работы бригады выяснилось, что мы мало знакомы с вопросами планирования. Многие не знают, как правильно написать тезисы лекций и бесед. Очевидно, что на занятиях по специализации этому следует уделять больше внимания. Ведь на практике студент должен оттачивать, шлифовать ранее приобретенные знания, а не учиться заново.

С большой пользой для нас проходят встречи с заведующим кафедрой физвоспитания Н. М. Поповым. Одно из проведенных им методических занятий он посвятил 5-летнему перспективному плану развития физической культуры и спорта в Горном институте. Попытка такого планирования делается впервые в РСФСР, и нам было очень интересно ознакомиться с этим материалом.

М. КОРШУНОВ,
Г. ДЕМИН,
студенты IV курса педфака

ПЛАН — ПОД КОНТРОЛЬ

ПАРТГРУПП

Партийная жизнь

НА НЕДАВНО состоявшемся открытом партийном собрании был заслушан доклад проректора института коммуниста Ю. И. Портных об итогах научно-исследовательской работы нашего вуза за истекший год и задачах парторганизации по обеспечению выполнения плана НИР 1973 г.

Успехи коллектива в 1972 г. были в основном сосредоточены на решении вопросов совершенствования системы подготовки спортсменов и оказания научно-методической помощи олимпийским командам СССР, сборным командам РСФСР и г. Ленинграда и спортивной школе-интернату № 62.

По материалам исследований опубликовано более 300 различных статей, учебных пособий, методических писем, проведены методические конференции.

Девятью аспирантами и преподавателями института защищены кандидатские диссертации. В настоящее время более 45 проц. преподавателей института имеют ученые степени и звания.

Сотрудниками института прочитано в коллективах физкультуры, ДСШ и школе-интернате более 800 лекций и докладов.

Улучшились организация НИР и ее материально-техническое обеспечение. Многие коммунисты института (В. В. Белорусова, К. Т. Булочко, В. М. Выдрин, А. Г. Дембо, С. Н. Попов, О. В. Колодий, П. М. Люшкинов, Ю. А. Морозов, А. И. Фаламеев и др.) являются ведущими в осуществлении научно-исследовательской работы. Партийные группы кафедр марксизма-ленинизма, педагогики и психологии, теории и истории физической культуры, легкой атлетики и др. уделяют должное внимание обеспечению НИР. Партбюро института регулярно обсуждает вопросы НИР.

Все это было отмечено в докладе тов. Портных и выступавшими в прениях. Однако основное внимание собраны сосредоточили на недостатках в обсуждаемой работе, на мерах по их устранению, на задачах, которые предстоит решить коммунистам института для улучшения НИР.

Отмечено, что ряд кафедр (анатомии, биомеханики, спортивных игр, лыжного спорта, плавания) не выполнили запланированного объема НИР истекшего года. Некоторые преподаватели и аспиранты нарушают сроки выполнения диссертационных работ. На ряде кафедр все еще нет четкого планирования НИР и должного контроля за ее выполнением.

Не замечается существенных улучшений по сравнению с предыдущим годом в работе СНО.

На кафедрах гимнастики, гигиены, спортивной медицины, конькобежного спорта, плавания и др. партгруппы не оказывают действенного влияния на ход выполнения планов НИР.

Выступавшие в прениях коммунисты и беспартийные горячо обсуждали вопросы науки, близкие и важные для всех нас, и внесли ряд ценных дополнений к докладу.

Партийное собрание приняло постановление по этому важному вопросу деятельности института, в котором обязало партийные группы кафедр и лабораторий, коммунистов — исполнить ее и НИР обеспечить своевременное и высококачественное выполнение плана НИР 1973 года. Указано также на необходимость принять меры, направленные на улучшение работы СНО.

Предложено обсудить на партийных группах и в партийных бюро факультетов случаи невыполнения плана НИР и наметить мероприятия, гарантирующие неповторение подобных явлений.

Коммунисты предложили партийному бюро института и партбюро факультетов организовать в конце первого полугодия 1973 г. обсуждение хода выполнения плана НИР кафедрами и отдельными ее исполнителями.

Л. КОМАРЕВЦЕВ,
Г. МИРОШНИКОВА

ЖДЕМ ВАС В МУЗЕЕ

В № 7 (729) газеты «За физкультурные кадры» под рубрикой «Разрешите побеспокоить» была опубликована заметка, в которой был высказан ряд вопросов, связанных с работой музея института.

Сообщаем, что все желающие могут посетить музей по понедельникам, вторникам, четвергам и пятницам с 14 до 17 часов. О групповых экскурсиях желательно заранее договориться с заведующей музеем.

Планом работы музея на первое полугодие текущего года, утвержденным на заседании кафедры теории и истории физической культуры, предусмотрено проведение в музее не только экскурсий, но и встреч с известными учеными, старейшими работниками института — и. о. профессора кафедры истории физической культуры Г. Д. Харабугой, с И. М. Коряковским, возглавлявшим наш институт в годы Великой Отечественной войны. О работе комсо-

По следам выступлений

газеты

мольской организации института в 20-е годы расскажет Л. В. Басалаева.

Мы ждем в нашем музее не только студентов и работников института. Например, студенты, проходящие практику, могут привести в музей школьников.

Л. ПЛЕХАНОВА,
зав. музеем института



Конференция психологов

Седьмая Всесоюзная

С 14 по 17 марта в стенах нашего института будет проходить VII Всесоюзная конференция по психологии физического воспитания и спорта.

Честь провести столь представительный форум ученых-психологов оказана институту уже в третий раз. Кафедра психологии института в свое время явилась инициатором такого рода научного общения психологов спорта. По ее инициативе в январе 1956 года здесь же, в Институте физической культуры им. П. Ф. Лесгафта, состоялось первое совещание специалистов, этого профиля.

Нынешняя VII конференция (а не совещание, как это было раньше) по психологии физического воспитания и спорта свидетельствует об интенсивном развитии этой специальной теоретико-прикладной области советской психологической науки. Для участия в ней прислали свои персональные и коллективные заявки около 300 авторов, среди которых не только ученые-психологи, но и тренеры и учителя физического воспитания. Это представители двенадцати союзных республик, 14 учебных институтов физической культуры, 12 педагогических институтов, четырех университетов, Всесоюзного научно-исследовательского института физической культуры, Научно-исследовательского института общей и педагогической психологии АПН СССР и др.

Материалы более чем 180 авторов включены в программу конференции в качестве докладов или для обсуждения.

Предусмотрено обсуждение ряда актуальных для практики, и в то же время крупных теоретических проблем: «Предсостоятельные психические состояния и психологическая подготовка к соревнованиям в спорте», «Личность и спорт», «Психодиагностика в спорте», «Социально-психологические аспекты физического воспитания и спорта». Значительная часть программы посвящена психологическим вопросам обучения, воспитания и развития в процессе спортивной тренировки. На конференции будут также представлены доклады по онтопсихологическим проблемам физического воспитания. Они посвящены вопросам психического развития детей, преимущественно школьного возраста, в связи с занятиями физической культурой и спортом.

Наконец, специальное заседание будет посвящено методам психологических исследований в спорте.

Конференция обещает быть содержательной и интересной.

В дни конференции будет прочитана вечерняя лекция — «Психология восприятия людьми друг друга». Лектор — член-корреспондент АПН СССР профессор А. А. Бодалев.

Ожидается участие зарубежных ученых.

Профессор А. ПУНИ,
председатель оргкомитета конференции

Весом вклад нашей науки

ПСИХОЛОГИЯ физического воспитания и спорта в СССР — признанная и успешно развивающаяся специальная область советской психологической науки. Ее возникновение связано со всем ходом социалистического строительства в нашей стране, с теорией и практикой коммунистического воспитания советских людей.

О значимости и вкладе психологии спорта в теорию и практику не только физического воспитания, но также в общую, педагогическую, инженерную психологию, психологию труда и др., я могу судить не только по специальной литературе, но и по содержанию, высокому научному уровню и практической ценности диссертаций, которые защищают на факультете психологии ЛГУ имени А. А. Жданова сотрудники и аспиранты кафедр психологии Института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

Приятно и существенно, что VII Всесоюзная конференция по психологии физического воспитания и спорта проводится в Ленинграде в Институте имени П. Ф. Лесгафта. С докладом выступят маститые ученые-психологи и молодежь. На конференции будут представлены некоторые доклады и сотрудники факультета психологии нашего Университета.

От лица всех ученых-психологов г. Ленинграда и от факультета психологии приветствую участие в конференции и желаю им успешной, творческой продуктивной работы.

Профессор А. БОДАЛЕВ,
председатель Ленинградского отделения Общества психологов СССР, декан факультета психологии ЛГУ имени А. А. Жданова, член-корреспондент АН СССР

Коллектив, личность, общение

В ПОСЛЕДНИЕ годы в практике спорта проявляется все больший интерес к проблемам социальной психологии. Одно из заседаний Всесоюзной конференции им и будет посвящено. Здесь предметом обсуждения явятся вопросы структуры спортивного коллектива, лидерства и руководства, а также взаимоотношений между членами спортивных команд.

Особое место занимает

проблема общения. При этом общение выступает не только как процесс передачи информации и средство понимания, скажем, игроками друг друга, но и как фактор управления их действиями, регуляции психических состояний игроков.

Большой интерес представляют вопросы особенностей общения в зависимости от личностных свойств спортсменов, а также особенностей

общения между тренером и спортсменами.

Вопросы социальной психологии в спорте обсуждаются на конференции такого масштаба впервые. Можно надеяться, что это послужит стимулом к дальнейшему более широкому и активному изучению данного круга проблем.

Д. БОГДАНОВА,
доцент

И создана первая лаборатория

ОНТОПСИХОЛОГИЯ — термин необычный. Им обозначается направление психологической науки, связанное с изучением психического развития человека.

Онтопсихологические проблемы физического воспитания — это проблемы психического развития в процессе и под влиянием занятий физической культурой и спортом. В частности, это проблема развития психических

процессов различных уровней построения и моторного развития (развития двигательных качеств) в их взаимной связи. И ее решение непосредственно связано с гармоничным физическим и духовным развитием человека в процессе физического воспитания.

Познание же закономерностей психического и моторного развития в их взаимной связи и противоречиях является весьма существенным для рационального построения всего процесса обу-

чения и воспитания, прежде всего, в общеобразовательной школе. Еще большее значение это имеет для специализированных школ-интернатов спортивного профиля. Именно это обстоятельство послужило основанием для создания первой онтопсихологической лаборатории, совсем недавно начавшей свою работу в школе-интернате № 62 г. Ленинграда.

Г. ГОРБУНОВ,
кандидат психологических наук



МУЖСКАЯ команда нашего СКИФа в гонке на Приз героических батальонов заняла 1-е место.

На снимке: команда-победительница на дистанции.

СРЕДИ СИЛЬНЕЙШИХ В ЕВРОПЕ

С 1 по 4 марта в Кавголове проводился VI чемпионат Европы по лыжному спорту среди юниоров.

Основной состав команды представляли ленинградские лыжники. Это чемпион Европы 1972 года по прыжкам с трамплина А. Карапузов, двоеборцы С. Омельченко и А. Баранов и гонщик-студент 5-й группы I курса спортфака Е. Беляев.

У юниорок победу в третий раз подряд завоевала школьница из Тарту Р. Рехемаа.

В заключительный день были проведены эстафеты и соревнования летающих лыжников. Советские спортсмены выступили блестяще. Захватив лидерство в эстафете 3 × 10 км, наша команда победила.

Эстафета 3 × 5 км прошла с большим преимуществом наших девушек, которые и победили.

В состязаниях на трамплине победителем стал 17-летний школьник из Карова Э. Чернышев. Вторым был прыгун из ГДР Ю. Экштейн. Бронзовую медаль завоевал наш земляк А. Карапузов, проявивший себя настоящим бойцом в соревнованиях.

Итог чемпионата континента явился для наших юниоров успешным. Они завоевали четыре золотых, одну серебряную и две бронзовых медали.

Наш Евгений Беляев стал обладателем двух наград: серебряной медали в индивидуальной гонке на 15 км и золотой — за победу в эстафете.

Р. РАШИТОВ,
студент II курса педфака

НАШИ ГОСТИ

РУКОВОДИТЕЛИ команды Италии, участвовавшей в первенстве Европы по лыжному двоеборью среди юниоров, посетили наш вуз. Проректор, доцент В. В. Ухов рассказал гостям об институте, ответил на заданные вопросы. Они побывали также на кафедре лыжного спорта, ознакомились с ее музеем, беседовали с преподавателями.

Сезон в разгаре

ЛЫЖНИКИ института успешно выступили в чемпионате г. Ленинграда. В общекомандном зачете победила сборная ДСО «Буревестника», в составе которой было 70 проц. наших студентов.

Выступая на правах ДСО и ведомств, команда института заняла 4-е место. Хорошо провел гонку на 50 км студент III курса спортфака В. Воронов, выполнивший норматив мастера спорта. Это третий мастер спорта, подготовленный кафедрой в текущем году.

Призерами стали наши юниоры и юниорки в эстафетах. В гонке на 15 км Валентин Уханов (IV курс спортфака) занял 2-е место.

С 25 по 27 февраля на нашей базе проводилось первенство ЦС СДСО «Буревестник» и первенство физкультурных вузов. В соревнованиях приняли участие 8 физкультурников и 22 коллектива спортклубов. Наша команда завоевала 1-е место в общекомандном зачете среди физкультурных вузов. (В последний раз лыжники института были победителями в 1957 году). На 2-е место вышли лыжники Хабаровского института, проиграв нам 146 очков.

Девушки нашего СКИФа заняли 1-е место и награждены переходящим призом.

На первенстве ЦС СДСО «Буревестник» по слалому команда института заняла 2-е место, а студенты М. Коновалов и В. Цветков — соответственно 4-е и 5-е места.

А. БАРЫШНИКОВ,
старший преподаватель